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Os Jogos Olímpicos já eram realizados há mais de um século quando os gregos organizaram as primeiras Olimpíadas, em 776 a.C. Nas cidades de Delfos e Neméia e no istmo de Corinto, também se realizavam jogos pan-helênicos em honra de divindades. Ao honrarem Zeus e Apolo por meio de lutas, corridas e competições, os gregos expunham a principal face de sua cultura social: o culto à beleza, que era tal que os atletas competiam nus e considerava-se uma qualidade o fato de não se envergonharem de sua nudez, tal sua perfeição. A partir das primeiras Olimpíadas, o evento ganhou regularidade. Para dar um exemplo de sua importância na sociedade grega, basta dizer que o tempo passou a ser medido pela divisão dos intervalos entre esses Jogos, ou o equivalente a quatro anos de nosso calendário. 

No estádio olímpico eram realizadas inicialmente apenas as provas de corrida, até que se somassem outros esportes, que foram sendo incorporados às Olimpíadas, como os concursos de salto, compreendendo o salto em altura e comprimento. Como atestam as gravuras da época, praticava-se o arremesso de disco e dardo, sendo este último diferente do que conhecemos hoje. Para lançar o dardo, os gregos prendiam uma correia em sua ponta e seguravam-na com apenas dois dedos, o que aumentava consideravelmente a velocidade inicial do arremesso. A competição mais variada e sofisticada era o pentatlo, uma prova que nasceu da soma de corrida, lançamento de disco e dardo, saltos e lutas por um mesmo atleta. Com isso, obtinha-se um vencedor de características completas como força, habilidade e agilidade. A sofisticação surgiu com as corridas de carruagens, que foram ganhando cada vez mais o entusiasmo dos espectadores. 

Os Jogos Olímpicos continuaram acontecendo na Grécia até o ano 393 d.C., quando o imperador romano Teodósio proibiu tal evento, já que era contrário a todos os costumes pagãos. Uma geração depois, outro Teodósio (segundo imperador de mesmo nome) mandou arrasar os templos sagrados de Olímpia, serviço concluído por tremores de terra e deslocamentos de terrenos. 

Apenas em 1894, Pierre de Fredi, barão de Coubertin (1863-1937), educador e filantropo francês, conseguiu, em um congresso na Universidade de Sorbone, em Paris, fazer ressurgir as Olimpíadas, com o nome de Jogos Olímpicos da Era Moderna. Sensível à rapidíssima evolução da ciência e das artes no final do século XIX, Coubertin sabia da complexa tarefa de conceituar regras e definir, dentro de um legítimo e equilibrado critério, as bases para o ideal olímpico da era moderna. Foi assim, que Coubertin adotou a frase que se tornaria lema do esporte amador: "O essencial não é vencer, mas competir com lealdade, cavalheirismo e valor". Com esse espírito olímpico, e muito mais importante como um marco de ressurgimento dos Jogos, aconteceram as Olimpíadas de 1896, em Atenas, Grécia (mesma sede das próximas Olimpíadas de 2004); de 6 a 15 de abril, com participação de 13 países e um total de 311 atletas, todos homens. 

(http://www.geocities.com/RodeoDrive/7189/jo.htm)

Olimpíadas...Jogos Olímpicos... Esse é o tema de nosso simulado. Atualize-se um pouco mais sobre o tema e boa diversão!

( Equipe de Ciências da Natureza e Matemática

ATENÇÃO: 
Quando necessário utilize os seguintes dados: 

Massas atômicas: H = 1, C = 12, N = 14; O = 16.

Volume molar (CNTP) = 22,71 L.mol –1
Constante de Avogadro = 6.1023 entidades.mol-1
11) 
Os esteróides anabolizantes, derivados sintéticos da testosterona, roubaram a cena em Seul, Coréia do Sul, nos XXIV Jogos Olímpicos, em 1988 (17 de setembro a 2 de outubro,159 países). O atleta naturalizado canadense Ben Johnson perdeu seu recorde (9"79), a medalha de ouro e a credibilidade. Era o 39º atleta, desde 1968, a ser desclassificado por doping. Seu rival americano, Carl Lewis, medalha de prata na mesma prova, recebeu a medalha de ouro, estabelecendo o recorde olímpico (9"92). 

Com base nessas informações, julgue os itens.

E (1) Esteróides anabolizantes são aminoácidos que aceleram o metabolismo celular.

E (2) O aumento da concentração de esteróides anabolizantes não influencia a concentração do plasma sangüíneo.

E (3) Os esteróides mencionados são análogos de hormônios femininos.

E (4) Os derivados sintéticos citados influenciam diretamente na mitose, uma vez que levam à diminuição da produção de espermatozóides.

12)

Nas Olimpíadas de Tóquio, em 1964, alguns médicos tentaram controlar o dopping, mas foram corridos dos vestiários. Foi somente em 1967 que o COI criou sua comissão médica, sendo os jogos do México (XIX Jogos, em 1968) os primeiros com testes, regras e controles.

Abaixo são apresentadas as cinco classes de dopping mais usadas: estimulantes, narcóticos, analgésicos, diuréticos e hormônios peptídicos.

· os estimulantes visam diminuir a sensação de fadiga. São usados por praticantes de esportes coletivos, como basquete, vôlei e futebol. Também servem para atletas de provas de longa duração, como maratona e marcha. Fazem parte desse grupo, as anfetaminas, a efedrina, a cafeína e a cocaína. 

· os narcóticos analgésicos são usados para aliviar a dor. Empregados de maneira geral em todas as modalidades.

· os diuréticos atendem a duas finalidades: para perder peso, nos casos de modalidades divididas em categorias, como boxe, judô e levantamento de peso ou para aumentar o volume da urina, para que traços de substâncias apareçam diluídos no exame.

· os esteróides anabolizantes são utilizados em esportes que exigem força, explosão e velocidade, como levantamento de peso e atletismo. Como forma de driblar o controle de dopping, alguns atletas, colam adesivos de anabolizantes no saco escrotal para que sejam assimilados pelo organismo.

· hormônios peptídicos, substância natural cuja molécula é formada por dois aminoácidos e cuja principal função é a fixação de proteínas no organismo: utilizados em esportes de potência ou força pura, como arremesso, ciclismo, remo e levantamento de peso.

· beta-bloqueadores: atuam sobre a circulação provocando a diminuição dos batimentos cardíacos. É a droga dos esportes de alta precisão, como tiro ao alvo e arco e fecha. 
(Revista Veja, 12 de  junho de 1996, com adaptações)


Com base no texto, julgue os itens.

E (1) O álcool é um exemplo das drogas citadas no texto.

E (2) Qualquer remédio é considerado droga de acordo com o conceito empregado no texto.

C (3) As drogas citadas no texto agem sobre o sistema nervoso central.

E (4) Os hormônios peptídeos influenciam a síntese protéica que ocorre no retículo endoplasmático liso.

13)
Um atleta fez um percurso de 1000 m. Nos primeiros 300 m, correu mantendo uma velocidade constante. Em seguida, resolveu acelerar, pois seus concorrentes estavam se aproximando. A aceleração desempenhada após os 300 m superou a capacidade do atleta, que parou ao completar 900 m em função da fadiga muscular.

Sobre o assunto, julgue os itens.

E (1) Durante a fadiga muscular foi sintetizado ácido acético pelo músculo.

C (2) O provável saldo energético por molécula de glicose obtido nos metros que antecederam sua parada é de 2 ATP.

C (3) Nos primeiros 300 m, o atleta deve ter realizado respiração aeróbia.

C (4) Durante o percurso, a taxa catabólica deve superar a taxa anabólica.

14)
Sabe-se que durante uma intensa atividade física, o suor tem um papel fundamental ao metabolismo. Mas uma das maiores preocupações dos atletas refere-se à alimentação. Entretanto, por falta de conhecimento, muitas pessoas alimentam-se inadequadamente. Dietas que priorizam um balanceamento de nutrientes são minoria em uma população que vive de revistas de cultura inútil. 

Sobre o assunto, julgue os itens.

E (1) Um atleta não deve ingerir lipídios, pois estes prejudicam o metabolismo celular.

E (2) As perdas ocorridas na liberação do suor podem ser compensadas com a ingestão de 2L de água destilada por dia.

C (3) Dentre os compostos orgânicos ingeridos durante uma refeição equilibrada, um dos alimentos mais energéticos são os carboidratos.

C (4) A carne é um alimento fundamental para os atletas que necessitam de aminoácidos.

Texto CNM – I – Questões 15 e 16


Não devemos iniciar um programa de atividade física fazendo muito esforço de uma só vez. 

Os atletas precisam ter um perfeito funcionamento do corpo humano, por isso, fazem dietas especiais que buscam a otimização da fonte de energia usada no processo de respiração. Com um programa bem-orientado, verifica-se um aumento da capacidade do corpo em utilizar o gás oxigênio (O2) para queimar o glicogênio das células musculares. Com isso, a pessoa vai conseguindo executar a atividade física cada vez com mais eficiência.

Quando a glicose (C6H12O6) é oxidada pelo corpo humano, cerca de 50 % da energia liberada nessa reação ficam disponíveis para a atividade muscular como correr, nadar, jogar bola, etc... A respiração no corpo humano depende de um sistema eficiente de abastecimento de oxigênio, assim como a remoção dos resíduos de dióxido de carbono (CO2). Neste processo, a glicose é metabolizada passando por várias etapas até ser transformada em seus resíduos finais. A reação deste processo está abaixo representada:


C6H12O6(s)   +     O2(g)                   CO2(g)    +    H2O(l)

15)
Com base nas informações contidas no texto CNM-I, julgue os itens seguintes.

E (1) A respiração humana é um processo endotérmico.

C (2) Na equação acima, uma das substâncias pode ocasionar um fenômeno conhecido como “efeito estufa”.

C (3) A massa molar da glicose corresponde a 180 g.

C (4) Colocando-se para reagir 100 g de glicose haverá a produção de 2.1024 moléculas de água.

16)
Com base no texto CNM-I , julgue os itens que seguem.

C (1) A soma dos menores coeficientes inteiros que balanceiam a equação indicada no texto é igual a 19.

E (2) Se a obtenção de energia parte da transformação de 240 g de glicose então serão liberados 135,5 litros de CO2, nas CNTP.

E (3) Quando glicose reage com gás oxigênio verifica-se que ocorreu um fenômeno físico.

       E (4) Todas as substâncias representadas na equação são classificadas como compostas.

Texto CNM-II – Questões 17 e 27

A sacarose (C12H22O11) é um alimento extremamente importante para um atleta, pois o metabolismo dos açúcares envolve reações químicas que são as principais fontes de energia para o trabalho químico, mecânico e elétrico das células. O metabolismo de açúcares, durante a respiração, leva à formação de CO2 e H2O.

Um atleta, visando aumentar seu rendimento numa competição sem fazer uso de doping ingeriu uma certa quantidade de açúcar comum, sacarose, que é metabolizada no organismo, de acordo com a seguinte reação: 

C12H22O11(s) + O2(g)    (     CO2 (g)    +     H2O(g)

17)
Com base no texto CNM-II, julgue os itens.

C (1) Sabendo que 260 g de uma amostra de sacarose produz 115,78 g de água pode-se afirmar que, a pureza dessa amostra é aproximadamente 77%.

E (2) Quando 2 mol de CO2 são formados a partir de 120 g de sacarose, significa que a reação apresentou 95% de rendimento.

E (3) Uma mistura de sacarose dissolvida em água pode ter seus componentes separados por destilação fracionada.

C (4) Considerando que, à temperatura de 20ºC, o coeficiente de solubilidade da sacarose é 36 g dissolvidos em 100 g de água, pode-se afirmar que, em 400 g de água a massa de sacarose dissolvida será, no máximo, igual a 144 g,  mantendo-se a temperatura constante 

18)
De acordo com a definição do Comitê Olímpico Internacional, doping é a administração ou a utilização, por um atleta de competição, de qualquer substância fisiológica ingerida em quantidade anormal no corpo, com a única intenção de melhorar de forma artificial e desleal a performance do atleta em competição. Essas substâncias são divididas em estimulantes, anabolizantes, diuréticos, hormônios peptídicos e betabloqueadores, que aumentam o rendimento e a força física de um atleta.. No Atletismo Internacional é bastante comum os casos de doping dos atletas, pelo efeito dessas substâncias que provocam uma maior explosão muscular. Casos como do corredor Carl Lewis, um dos maiores corredores que já existiram nunca mais serão esquecidos. Um dos compostos usados como estimulantes é a efedrina (C10H15NO) que potencializa os sistemas nervosos central e periférico, devido ao aumento na produção de acetilcolina (C7H16O2N).  A acetilcolina é um neurotransmissor ou seja, molécula que transmite sinais químicos entre os neurônios. É muito solúvel em água e se difunde com facilidade. Depois de transportarem o impulso nervoso ao músculo, as moléculas de acetilcolina são hidrolisadas em colina  (C5H14ON) conforme a reação:

C7H16O2N(aq)   +     H2O (l)    (     CH3CO2H(aq)     +      C5H14ON(aq)

Com base nas informações contidas no texto e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

C (1) A hidrólise da acetilcolina é um fenômeno químico.

C (2) Em 2 mol de colina temos 208 g desse composto.

E (3) A acetilcolina é uma substância composta formada por 26 elementos químicos e 4 diferentes átomos.

E (4) A massa molecular da efedrina é igual a 165 g.mol-1.

C (5) A total hidrólise de 198 g de acetilcolina produz, aproximadamente, 141 g de colina.
19)
Numa partida de futebol, no instante em que os raios solares incidiam perpendicularmente sobre o gramado, o jogador “chorão” chutou a bola em direção ao gol, de 2,30m de altura interna. A sombra da bola descreveu uma reta que cruzou a linha do gol. A bola descreveu uma parábola e quando começou a cair da altura máxima de 9m, sua sombra se encontrava a 16m da linha do gol. Após o chute de “Chorão”, nenhum jogador conseguiu tocar na bola em movimento. A representação gráfica do lance em um plano cartesiano está sugerida na figura abaixo:


A equação da parábola era  y = - 
[image: image1.wmf]36
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 + c. De acordo com essas informações, julgue itens seguintes.

C (1) Podemos afirmar que “Chorão” fez o gol.

E (2) O ponto onde a bola tocou pela primeira vez foi atrás do gol.

E (3) No instante do chute o jogador “Chorão” encontrava-se a 32m de distância da baliza.

20)
Um jovem estudante, no momento em que assistia a partida da final de futebol realizada no Estádio Olímpico de Sidney, na Austrália, fez algumas afirmações a respeito do campo e do posicionamento dos jogadores. Com base na figura abaixo e usando seus conhecimentos de desenho geométrico, julgue os itens abaixo.


E (1) Os jogadores A, B e C enxergam a bola O sob o mesmo ângulo reto.

C (2) Os jogadores E e G são centros de duas circunferências de mesmo raio tangentes a reta 
[image: image2.wmf]OH

.

E (3) Sabendo que o jogador X, no momento em que fez o gol da vitória de seu time, chutou a bola do incentro do triângulo DEF, podemos afirmar que, nesse instante, ele estava eqüidistante dos jogadores D e F.

E (4) Se o jogador Y, num determinado momento da partida, estava eqüidistante dos lados do campo 
[image: image3.wmf]IJ

e 
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, podemos afirmar que nesse instante sua distância ao centro do campo é igual a sua distância ao lado
[image: image5.wmf]IM

.

21)
Num grupo de 99 atletas olímpicos, 40 nadam ; 20 nadam e saltam ; 22 saltam e correm ; 18 nadam e correm ; 11 nadam, saltam e correm. O número de atletas que saltam é igual ao número de atletas que correm.

Baseado nas informações dadas, julgue os itens:

E (1) 23 atletas somente correm.

E (2) O número de atletas que nadam ou correm é igual ao número de atletas que nadam ou saltam.

C (3) 54 atletas correm.

C (4) 86 atletas saltam ou correm

22)
Em uma caminhada, os participantes A e B desenvolveram os seguintes ritmos:

	INTERVALO DE TEMPO (MINUTOS)
	DISTÂNCIA PERCORRIDA EM CADA INTERVALO (METROS)

	
	

	
	PARTICIPANTE A
	PARTICIPANTE B

	De 0 a 10
	700
	600

	De 10 a 20
	680
	570

	De 20 a 30
	660
	540

	De 30 a 40
	640
	510

	...
	...
	...


Sabendo que A e B iniciaram a corrida juntos e de um mesmo ponto e que as seqüências estabelecidas foram mantidas por ambos até o final da caminhada, analise e julgue os itens seguintes.

C (1) Ao final da caminhada o participante B percorreu 6300m.

E (2) O participante A percorreu 320m no 21o intervalo de tempo.

C (3) A distância entre os participantes A e B no exato momento em que B parou de caminhar é 4200m.

23)
Numa competição de tiro ao alvo os competidores têm que demonstrar muita habilidade e precisão. Analisando, de acordo com as leis da Mecânica Clássica,  esse tipo de modalidade, julgue os itens.

C (1) Quando ocorre o disparo a energia gerada a partir da explosão da pólvora faz com que o projétil adquira movimento, sendo assim, teremos transformação de energia potencial em energia cinética.
C (2) Quando o projétil atinge o alvo penetrando-o, o trabalho da força de resistência imposta pela superfície é responsável por provocar a variação da energia cinética desse projétil.

E (3) Sabendo que o projétil, cuja massa é 150 g, que ao atingir perpendicularmente o alvo, apresenta uma velocidade de módulo 500 m/s, podemos afirmar que caso ele venha a penetra-lo em 15 cm na própria direção do movimento, a intensidade da força de resistência imposta por essa superfície será de 5 ( 104 N.

C (4) Com relação ao item anterior, a força de resistência ao movimento do projétil ao penetrar o alvo, realiza um trabalho de 18750 J.

24)
“A importância do nivelamento nas provas de arremesso”

O fato de não ser costume nivelar, com cuidado, o solo dos campos onde são realizados as disputas de arremesso de peso, disco ou dardo pode ser causa de algumas injustiças nos resultados das provas. Para entender isso, observe a figura abaixo que mostra um atleta arremessando um peso que atinge o solo no ponto B. Se o terreno estivesse nivelado, o peso cairia em A. É claro que, dependendo das irregularidades do terreno, poderá ocorrer um aumento ou uma diminuição no alcance real e, então, o erro é cometido ao acaso, dependendo da sorte do arremessador. 


Poder-se-ia pensar que este erro fosse desprezível. No entanto, os recordes destes lançamentos são anotados até a “casa dos milímetros” e os erros causados pelo desnível do terreno podem atingir até 15 cm para mais ou para menos. 

A partir das informações acima e de acordo com os princípios da mecânica clássica, julgue os itens.

C (1) No lançamento descrito no texto, podemos afirmar que o atleta foi beneficiado no alcance do seu lançamento com um acréscimo igual à distância AC

E (2) Analisando o lançamento, quando o projétil se encontra no ponto mais alto da trajetória descrita toda sua energia mecânica está armazena na forma de energia potencial gravitacional.

E (3) Durante todo o lançamento o trabalho realizado pela força peso será sempre resistente.

E (4) Se dois atletas arremessam pesos iguais, aplicando em ambos impulsos iguais, estando um dos atletas em Quito no Equador e o outro no Rio de Janeiro, podemos afirmar que o atleta equatoriano foi prejudicado em seu arremesso, visto que o valor da aceleração da gravidade no Equador é menor que no Rio de Janeiro.

25)
Nos esportes olímpicos encontramos diversas aplicações da física. Principalmente no que se refere às leis de Newton da dinâmica e também sobre a energia. De acordo com as Leis de Newton, julgue os itens.

C  (1)  O ato de chutar uma bola tem várias implicações físicas e pode ser explicada a luz da dinâmica e também pelo aspecto da energia. De acordo com a segunda lei de Newton, a força resultante aplicada a essa bola faz variar a sua velocidade. Sob o aspecto energético, essa mesma força resultante realiza um trabalho cujo valor é igual a variação da energia cinética dessa bola.

C (2) Nas corridas de velocidade os atletas utilizam sapatilhas com cravos bem afiados, para aumentar o atrito entre o calçado e o chão evitando-se assim, perder segundos preciosos por causa da derrapagem.

E (3) O salto com vara é um esporte que melhora muito os seus resultados sempre que um novo material mais “elástico” é utilizado na fabricação das varas para saltos. A função dessas varas é armazenar o máximo de energia possível enquanto estão sendo curvadas ao final da corrida do atleta. Logo em seguida, quando elas voltam ao seu estado natural, devolvem integralmente ao atleta essa energia acumulada na forma de energia cinética.

C (4) 9Outra forma de aumentar o rendimento dos atletas nas competições é procurar diminuir o atrito do meio com seus corpos. Um exemplo disso durante muito tempo foi utilizado nas provas de natação por atletas que nadavam sem pêlos no corpo. Hoje é possível diminuir ainda mais a força de atrito com roupas especiais que imitam a pele de tubarão com coeficientes de atrito mínimos.

26)
Nas competições de atletismo podemos eobservar várias formas de aplicações da mecânica newtoniana. Em provas como o arremesso do martelo, podmos verificar a importância do teorema trabalho e energia, além da aplicação da dinâmica do movimento circular na análise do movimento do martelo. No levantamento de peso ou levantamento olímpico, a energia química do atleta se transforma em energia potencial gravitacional e etc. De acordo com as Leis da Mecânica Clássica, julgue os itens.

E (1) No arremesso do martelo a força resultante na direção radial é igual a força de tração exercida no cabo do martelo pelo arremessador. Durante o movimento de rotação do martelo essa força realiza um trabalho motor.

E (2) O levantamento de peso ou levantamento olímpico é efetuado em três etapas:

· Na primeira delas o levantador retira do chão o maior peso que ele conseguir e o ergue até a altura dos ombros, permanecendo agachado.
· Na segunda etapa ele agora se levanta até ficar em pé, mas mantendo o peso apoiado no nível dos ombros.
· Finalmente na terceira etapa ele permanecendo em pé, levanta o peso erguendo seus braços acima da cabeça.
Com isso, ganha a competição o levantador que nos três movimentos obtiver a maior soma possível dos valores do peso levantado. Portanto, se um atleta conseguir levantar uma massa de 200 kg acima de sua cabeça, mantendo essa massa a uma distância de 2 metros do chão, podemos dizer que o trabalho exercido pelo atleta será de 12000 joules.

C (3) Nas corridas dos 100 metros rasos, temos atletas que inalam o ar no momento da largada e o exalam ao final dos 100 metros. Esses atletas provavelmente desenvolvem uma potência média maior se comparados aos atletas que competem em maratonas. 

C (4) A função das luvas de boxe é a mesma das pontas arredondadas das espadas (sabre) nas lutas de esgrima. Ou seja, diminuir a pressão exercida sobre o adversário para não provocar lesões graves.

27)
De acordo com as informações fornecidas no texto CNM-II sobre a sacarose e sabendo-se que, o organismo necessita de 4 kcal de energia para metabolizar 1 grama de sacarose, calcule a quantidade de energia, em kcal, necessária para produzir 2 mol de gás carbônico (CO2).

RESPOSTA: 228

28)
Dos atletas da delegação de um país que foram para as olimpíadas de 2000, 92% praticam caminhada e 84% praticam natação. Essas informações não são suficientes para se obter com exatidão o percentual desses atletas que praticam as duas modalidades de esportes nem dos atletas que não praticam nenhuma das modalidades; entretanto, elas possibilitam o cálculo de qual seria o menor percentual de atletas dessa delegação que praticam ambas as modalidades de esportes mencionadas. Nessas condições, calcule o valor desse menor percentual.

RESPOSTA: 076

29)
Sabe-se que alguns atletas utilizam substâncias que trazem, em primeira análise, vantagens nas competições como, por exemplo, aumento de massa muscular. Uma das preocupações do Comitê Olímpico é quanto ao exame antidopping, pois tais compostos influenciam negativamente no metabolismo celular, inclusive na reprodução.  Com base nessas informações, julgue os itens e marque na Folha de Respostas a soma dos itens corretos.

(1)
Para que ocorra uma reprodução sexuada há a necessidade da participação de dois indivíduos.

(2)
No homem, a produção de gametas pode ser diminuída pela prática constante de exercícios físicos.

(4)
Após uma prova de triatlon, a disposição sexual do atleta estará diminuída.

(8)
O cuidado com o corpo, observado em muitos indivíduos, é uma busca não só de saúde, como, também, da conquista do parceiro sexual.

(16)
Como conseqüência do uso de anabolizantes que visam aumentar a massa muscular, as mulheres podem apresentar uma nítida virilização, desenvolvimento do clitóris e uma tonalidade mais grave da voz.



soma = 028
                
30)
Numa partida de futebol alguns jogadores conseguem chutar a bola com tanta força, que conseguem lança-la com velocidades superiores a 100 km/h. Portanto, determine, em newtons, a intensidade da força resultante, suposta constante, necessária para que uma bola de 0,5 kg saia do repouso e atinja, ao final do chute, a velocidade de 108 km/h. Considere que a ação da força feita pelo pé do jogador atuou sobre a bola por uma extensão de 0,8 m. Para a devida marcação na Folha de Resposta, despreze a parte fracionária do seu resultado obtido.
RESPOSTA: 281















































































































































































































































































CIÊNCIAS DA NATUREZA E MATEMÁTICA
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